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Ανοιχτή Ευχαριστήρια Επιστολή

Δρα Ευαγόρα Νικολαΐδη,

Διευθυντή Καρδιολογικού Τμήματος 

Στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας.

15 Νοεμβρίου 2010

Αγαπητέ κε Νικολαΐδη,

Με την ευκαιρία της αποθεραπείας μου θα ήθελα να απευθύνω μέσω σας προς όλο το ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του Τμήματος του οποίου προΐσταστε τις πιο θερμές μου ευχαριστίες.

Στις 7 Νοεμβρίου 2010 εισήχθηκα εσπευσμένα από το γιο μου Ανδρέα και το γείτονα και φίλο μου Ανδρέα Οικονομίδη, στο Τμήμα Επειγόντων Περιστατικών του Γενικού Νοσοκομείου Λευκωσίας (ΓΝΛ) πάσχοντας από οξύ έμφραγμα του μυοκαρδίου. Αμέσως με παρέλαβε ένα ολόκληρο επιτελείο ιατρών και νοσοκόμων και μετά από τις αναγκαίες εξετάσεις μου παρέσχον την απαραίτητη για την περίπτωση μου φροντίδα για να αντέξω μέχρι την επομένη που θα γινόταν η επέμβαση. 

Μετά την αρχική φροντίδα εισήχθηκα στο Τμήμα Εντατικής Παρακολούθησης και Θεραπείας του καρδιοχειρουργικού τμήματος όπου και προετοιμάστηκα για την απαραίτητη επέμβαση καθετηριασμού. Η επέμβαση έγινε την επομένη 9/11 από τους καρδιολόγους Δρα Χρ. Χατζηλούκα, Δρα Ε. Κλεάνθους και Δρα. Γ. Γεωργίου με πλήρη επιτυχία. 
Την επέμβαση ακολούθησε πενθήμερη εντατική παρακολούθηση και θεραπεία από το ικανότατο, πρόθυμο και ευγενέστατο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό του τμήματός σας, που για 24 ώρες το εικοσιτετράωρο βρίσκονταν εκεί για να προσφέρουν ανά πάσα στιγμή τις υπηρεσίες τους. 

Είχα προσέξει πως μεγάλος αριθμός ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού πηγαινοέρχονταν στους θαλάμους για να προσφέρουν τις ανεκτίμητες υπηρεσίες τους. Η όλη οργάνωση, συντονισμός και παρακολούθηση του κάθε ασθενούς προσέδιδε, τουλάχιστον σε μένα, ένα αίσθημα εμπιστοσύνης και βεβαιότητας πως βρισκόμουνα σε πολύ καλά χέρια και πως όλα θα πάνε καλά και πως θα γύριζα σπίτι μου σιδερένιος. Και πραγματικά αυτό έγινε. 

Οι ευχαριστίες μου απευθύνονται προς όλους αυτούς τους «ανώνυμους» συμπολίτες μου που έκαναν κάθε τι το δυνατόν για να με κάνουν να νιώσω περήφανος για το γεγονός ότι ανήκω στην ίδια κοινωνία μαζί τους. 

Τέλος, θα πρέπει να αναφέρω πως διαπίστωσα με μεγάλη ικανοποίηση και χαρά τα τελευταίας τεχνολογίας μηχανήματα και συσκευές καθώς και τον εξοπλισμό των θαλάμων σε κρεβάτια αξίας άνω των 20 χιλιάδων ευρώ έκαστον και άλλες υλικοτεχνικές διευκολύνσεις.
Με τέτοιο προσοντούχο ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, με τέτοιες κτιριακές εγκαταστάσεις και με τέτοια μηχανικά, ηλεκτρικά και ηλεκτρονικά μέσα που διαθέτει το σύγχρονο ΓΝΛ ο κάθε κύπριος ασθενής θα πρέπει να νιώθει σίγουρος ότι θα τύχει μιας από τις καλύτερες θεραπείες που μπορεί να εξασφαλίσει οπουδήποτε στο εξωτερικό.
Κλείνοντας θα πρέπει να πως ο Κυπριακός Λαός θα πρέπει να νιώθει περήφανος για το επίπεδο των ιατρικών και νοσηλευτικών υπηρεσιών που παρέχονται στο ΓΝΛ και πιθανώς και στα άλλα δημόσια νοσηλευτήρια.

Να ‘στε όλοι καλά και εις ανώτερα!

Χαράλαμπος Κιαττίπης
Υ.Γ. Η επιστολή δημοσιεύεται στο Δικτυότοπος Χαμπής Κιατίπης:
http://www.ch-kiatipis.com/
