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Η Ακυβέρνητη κοινωνία περιέχει συνεντεύξεις του, που δόθηκαν σε περιοδικά και εφημερίδες από το 1974 έως το θάνατό του το 1997, και αναφέρονται σε ποικίλα ζητήματα της φιλοσοφίας του, σε πολιτικά, κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Ακόμη, σε ένα σημαντικό κείμενο, οιονεί αυτοβιογραφικό, ο αναγνώστης θα βρει ενδιαφέροντα στοιχεία για την πολιτική, φιλοσοφική και γενικώτερη πορεία του. Οι απόψεις του δίνονται με απλό τρόπο, λόγω του προφορικού λόγου, χωρίς δύσκολες θεωρητικές αναλύσεις. 

Τα κύρια θέματα που επανέρχονται στα κείμενα αυτά είναι η ανάλυση των σύγχρονων κοινωνιών, η κρίση που αυτές διέρχονται, οι προτάσεις εξόδου από την κρίση, η αναζήτηση και οι δυνατότητες μιας αληθούς δημοκρατίας. Αυτό που πρέπει να σημειωθεί εξ αρχής είναι ότι ο Κ. Καστοριάδης είχε διαγνώσει την πολύπλευρη κρίση των δυτικών κοινωνιών ήδη από τη δεκαετία του ’70 και έκτοτε επανέρχεται σε αυτήν. Δεν είναι άλλωστε η μοναδική διάγνωσή του που επαληθεύθηκε από την μετέπειτα πορεία των γεγονότων. υπάρχουν αρκετές άλλες μέσα στο βιβλίο αυτό.

Ήδη από τη δεκαετία του ‘80 ο παγκοσμιοποιημένος καπιταλισμός με την ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων, αγαθών και εργασίας έχει καταντήσει τον πλανήτη ένα παγκόσμιο καζίνο, ένα απέραντο πεδίο εξαγωγής κερδών για τους ολίγους. Κατάφερε να εισαγάγει στην επικράτειά του ένα απέραντο φθηνό εργατικό δυναμικό στη Λατινική Αμερική και στη Ασία, με συνέπεια οι δυτικές καπιταλιστικές χώρες να ερημώνονται από βιομηχανίες και να αυξάνεται η ανεργία. Είναι μία από τις πολλές αρνητικές επιπτώσεις της παγκοσμιοποίησης που αγγίζουν κυρίως τα κατώτερα και τα μεσαία στρώματα. Οπότε τίθεται ευλόγως υπό συζήτηση το ποιόν και οι σκοποί του συστήματος αυτού. 

Ο Κ. Καστοριάδης θεωρεί ότι οι δυτικές κοινωνίες, αν και ονομάζονται δημοκρατικές, εν τούτοις είναι ολιγαρχικές - τις αποκαλεί φιλελεύθερες ολιγαρχίες - διότι η άσκηση της εξουσίας, η λήψη των αποφάσεων και η νομοθετική δραστηριότητα ανήκουν αποκλειστικά στους ολίγους και τα κόμματα. Η κυριαρχία της ολιγαρχίας έχει ως προϋπόθεση, αλλά και αποτέλεσμα, την πλήρη απουσία της κοινωνίας από τον δημόσιο χώρο, την επικράτηση της αδιαφορίας και της απάθειας για τα κοινά, τη γενίκευση του ατομικισμού και της ιδιώτευσης. Δηλαδή, η κυριαρχία της ολιγαρχίας απο τη μία και η παθητικότητα και η ιδιώτευση των ανθρώπων από την άλλη δεν είναι παρά οι δύο όψεις του ίδιου νομίσματος. Η αποχώρηση των ανθρώπων από την πολιτική σφαίρα, η εξαφάνιση της πολιτικής και της κοινωνικής σύγκρουσης επιτρέπει στην ολιγαρχία της οικονομίας, της πολιτικής και των ΜΜΕ να ξεφύγουν από κάθε έλεγχο, με συνέπεια την αυθαιρεσία και την αλαζονεία της εξουσίας. 

Στο πλαίσιο αυτό της γενικευμένης ασυδοσίας καταρρέουν σχεδόν όλες οι αξίες του παραδοσιακού φιλελευθερισμού (η έννομη τάξη, ο εργαζόμενος σκληρά αστός, ο έντιμος δικαστής ή πολιτικός κ.ά), και επικρατεί η διαφθορά και ο κυνισμός. Οι μόνες κυρώσεις που έχουν απομείνει είναι οι ποινικές, αλλά και αυτές, όπως έχουν δείξει τα μεγάλα σκάνδαλα, λειτουργούν όλο και λιγότερο. Οι κομματικοί διευθύνοντες από την πλευρά τους ενδιαφέρονται μόνο για την άνοδο και την παραμονή τους στην εξουσία μέσω της διαφήμισης και των ΜΜΕ, ενώ οι πολιτικές και ιδεολογικές διαφορές μεταξύ των κυβερνώντων κομμάτων της «Δεξιάς», του «Κέντρου» ή της «Αριστεράς» έχουν καταντήσει κενό βερμπαλιστικό σχήμα. Αυτό σημαίνει ότι δεν υπάρχουν αληθινές κυβερνήσεις, γι’ αυτό οι κοινωνίες είναι ακυβέρνητες. Τα θλιβερά αποτελέσματα της κατάστασης αυτής, για τα οποία μας είχε προειδοποιήσει ο φιλόσοφος, τα βλέπουμε σήμερα και κυρίως τα βιώνουμε με τη σημερινή μεγάλη πολύπλευρη κρίση.

Τι μπορεί να γίνει λοιπόν σε αυτή την άσχημη κατάσταση;  Ο Κ. Καστοριάδης πιστεύει ότι η μόνη λύση είναι να αφυπνισθούν ξανά οι κοινωνίες και να εισέλθουν στο πολιτικό προσκήνιο. Θα πρέπει οι άνθρωποι να απελευθερωθούν από αποτυχημένες πρακτικές, να καταλάβουν ότι η αντιπροσώπευση και η ψήφος σε ένα κόμμα δεν αποτελούν λύση. Θα πρέπει να πιστέψουν στις δικές τους δυνάμεις, να επινοήσουν άλλους τρόπους πολιτικής πράξεως, οι οποίοι να μην αλλοτριώνονται από κομματικές γραφειοκρατίες, συνδικαλιστικές συντεχνίες και ιδεολογικούς εγκλωβισμούς. Ο στόχος αυτής της αυτοοργάνωσης και του αυτοκαθορισμού είναι η αληθινή δημοκρατία, η αυτονομία, που αποτελεί μία άλλη βασική ιδέα στη σκέψη του Κ. Καστοριάδη. Δημοκρατία σημαίνει την πραγματική κυριαρχία του δήμου, των πολιτών, χωρίς αντιπροσώπους και κόμματα. Αυτονομία σημαίνει ότι οι ίδιοι οι άνθρωποι άμεσα αποφασίζουν και θεσπίζουν τους νόμους. Ο στόχος αυτός δεν είναι ουτοπικός - όπως διατείνονται μερικοί, θεωρώντας τις δικές τους απόψεις, με περισσή αυτοϊκανοποίηση, ρεαλιστικές –, είναι εφικτός και εξαρτάται από τον αγώνα, τη θέληση και τη φαντασία των ανθρώπων.

Ιδιαιτέρως για την αντιμετώπιση της παρακμής, στην οποία βρίσκεται η νεοελληνική κοινωνία, είναι εξαιρετικά επίκαιρα και πρέπει να ληφθούν επειγόντως υπ’ όψιν τα λόγια τού Κ. Καστοριάδη: «μια καινούργια κοινωνία δεν μπορεί να γεννηθεί πραγματικά παρά μόνο εάν, την ίδια στιγμή και με την ίδια κίνηση, εμφανισθούν καινούργιες σημασίες – θέλω να πω καινούργιες αξίες, καινούργιες νόρμες, καινούργιοι τρόποι να δίνεις νόημα στα πράγματα, στις σχέσεις μεταξύ των ανθρώπινων όντων, στη ζωή μας γενικά». Με άλλα λόγια, η κοινωνία δεν θα βγει από την παρακμή αν δεν επιβάλλει στον εαυτό της έναν ριζικό μετασχηματισμό, ριζικές αλλαγές στους θεσμούς, στις αξίες, στις προτεραιότητες, στο πλήρως αποτυχημένο πολιτικό σύστημα. Τις αλλαγές αυτές δεν θα τις προσφέρουν τα κόμματα και οι εκλογές, ούτε οι γραφειοκρατίες και οι συνδικαλιστές, ούτε οι μητροπολίτες, τα ΜΜΕ και οι επιχειρηματίες, αλλά οι ίδιοι οι άνθρωποι με τον αυτοπροσδιορισμό τους και τον αυτοκαθοριζόμενο αγώνα τους.   
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