Eξελικτική, η εφικτή λύση.
Του Χρίστου Γιάγκου*
--------------

Η ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων του Greentree 2 καθώς και η σαφής δήλωση του Γ.Γ. του Ο.Η.Ε. περί οδικού χάρτη και Πολυμερούς Διάσκεψης επιβάλλει άμεση αναπροσαρμογή της τακτικής μας στο Κυπριακό. Το μεγάλο και φαινομενικά αγεφύρωτο χάσμα θέσεων που υπάρχει μεταξύ της Ελληνοκυπριακής και της Τουρκοκυπριακής κοινότητας επί βασικών κεφαλαίων της παρούσας διαπραγματευτικής διαδικασίας καθώς και το αβέβαιο και μη-ρεαλιστικό της προτεινόμενης «ευρωπαικής λύσης» οδηγούν κατά την εκτίμηση μου και πάλι (το ίδιο είχα επιχειρηματολογήσει και σε άρθρο μου το 2005-βλ. «Κυπριακό: Ο Τρίτος Δρόμος», Ο ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟΣ, 31/7/2005) στο ασφαλές συμπέρασμα ότι η όποια τελική και συνολική διευθέτηση του Κυπριακού επιβάλλεται όπως αναζητηθεί όχι στο παρόν στάδιο αλλά στο τέλος ενός οδικού χάρτη στη βάση μιας Προσωρινής Συμφωνίας (Provisional Agreement) μεταξύ των δύο κοινοτήτων.
Η πρόσφατη συνάντηση στο Greentree έχει καταδείξει πέραν πασης αμφιβολίας ότι είναι ανέφικτη- τουλάχιστον στο παρόν στάδιο- η γεφύρωση του χάσματος των θέσεων των δύο πλευρών επί των βασικών κεφαλαίων της υπό εξέλιξη διαπραγματευτικής διαδικασίας. Είναι προφανές ότι τα μέγιστα που η τουρκοκυπριακή πλευρά είναι διατεθειμένη να παραχωρήσει(;) στα πλαίσια της εν λόγω διαπραγμάτευσης δέν πλησιάζουν κάν τα ελάχιστα που η ελληνοκυπριακή πλευρά είναι έτοιμη να αποδεκτεί. 
Όσο όμως ανέφικτη και ανεδαφική-λόγω ασφαλώς Τουρκικής στάσης-είναι η προσπάθεια για μια βραχυπρόθεσμη συνολική διευθέτηση του Κυπριακού άλλο τόσο ανέφικτη είναι και η πρόταση για μια μακροπρόθεσμη «ευρωπαική λύση.» Οι υπέρμαχοι της εν λόγω λύσης προτείνουν την εκπόνηση από την Ελληνοκυπριακή πλευρά ενός σχεδίου επίλυσης του Κυπριακού του οποίου το ακριβές (και όχι ασφαλώς γενικόλογο) περιεχόμενο εξακολουθεί να παραμένει αδιευκρίνιστο. Είναι προφανές ότι η θέση περί «ευρωπαικής λύσης» στερείται πολιτικού ρεαλισμού αφού θα προσέκρουε στη θέληση όλων εκείνων των οργανισμών και χωρών που στήριζουν την παρούσα προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού. Παρόλο ότι η όποια πιθανή μελλοντική λύση του Κυπριακού θα είναι επηρεασμένη από το Κοινοτικό Κεκτημένο, εντούτοις η μέχρι τώρα Ευρωπαική πορεία μας πρέπει να μας έχει διδάξει ότι υπάρχει μεγάλη διαφορά μεταξύ της νομικής δυνατότητας που μας παρέχει η παρουσία μας στην ενωμένη Ευρώπη και της πολιτικής πραγματικότητας τηη οποία δυστυχώς βιώνουμε.

Είναι με βαση τα πιό πάνω που πιστεύω ότι η εξελικτική ή σταδιακή επίλυση του Κυπριακού φαντάζει ώς η μόνη εφικτή επιλογή. Νοουμένου λοιπόν ότι μέχρι το τέλος Μαρτίου 2012 δέν υπάρξει σημαντική πρόοδος στις υπό εξέλιξη διαπραγματεύσεις, θα μπορούσε η πλευρά μας (κτίζοντας επάνω στο πρόταση τρίπτυχο του Προέδρου Χριστόφια) να εισηγηθεί την σύγκληση Διεθνούς (και όχι Πολυμερούς) Διάσκεψης υπό τoν Ο.Η.Ε. (με παρούσα την Κυπριακή Δημοκρατία) η οποία και να οδηγήσει τις δύο κοινότητες σε μια Προσωρινή Συμφωνία (Provisional Agreement)  εξελικτικής ή σταδιακής επίλυσης του Κυπριακού στη βάση ενός κοινά αποδεκτού οδικού χάρτη 5-10 χρόνων ή μέχρι να αποφασιστεί το καθεστώς της Τουρκίας έναντι της Ε.Ε. (δηλ. πλήρες μέλος ή ειδική σχέση). Στα πλαίσια ενός τέτοιου οδικού χάρτη,  Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, αποκλείοντας από κοινού την διχοτόμηση ή την απόσχιση, θα μπορούσαν, βήμα με βήμα, να ικανοποιήσουν βασικά ενδιαφέροντά τους όπως α) επιστροφή της περίκλειστης περιοχής της Αμμοχώστου στους νόμιμους κατοίκους της έναντι νόμιμης υιοθέτησης του απ’ευθείας εμπορίου β) Εφαρμογή από μέρους της Τουρκίας του Πρωτοκόλλου της Άγκυρας έναντι ξεπαγώματος από την Κυπριακή Δημοκρατία διαπραγματευτικών κεφαλαίων Τουρκίας-Ευρωπαικής Ένωσης γ) σταδιακή απόσυρση των Τουρκικών στρατευμάτων από την Κύπρο έναντι σταδιακής μείωσης της Εθνικής Φρουράς δ) Ανάπτυξη εμπορικών, οικονομικών και πολιτιστικών σχέσεων μεταξύ των δύο κοινοτήτων κ.α. Στο τέλος αυτού του οδικού χάρτη Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, έχοντας ικανοποιήσει εκατέρωθεν συμφέροντα καθώς και δημιουργήσει σημαντικό απόθεμα εμπιστοσύνης, θα μπορούσαν να ξαναδιαπραγματευτούν με φρέσκο πλέον φακό την συνολική διευθέτηση του Κυπριακού στα πλαίσια ενός μελλοντικού σχεδίου του ΟΗΕ στη βάση της ΔΔΟ με πολύ περισσότερες πιθανότητες επιτυχίας.

Συμπερασματικά, προυπόθεση για να λύσουμε το Κυπριακό είναι να σκεφτούμε δημιουργικά  και εκτός πλαισίων. Επ’αυτού, η εξελικτική ή σταδιακή επίλυση του Κυπριακού φαίνεται να μας προσφέρει μια διέξοδο. Μόνο ίσως με αυτό τόν τρόπο θα μπορέσουμε κάποτε να δημιουργήσουμε τις συνθήκες επιτυχούς εφαρμογής ενός μοντέλου Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας.
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