Οι νέοι μπροστά στον εφιάλτη της ανεργίας.
Του Ι. Χρίστου.

     Ο εφιάλτης είναι ένα κακό όνειρο που όμως όταν ξυπνήσεις το ξεχνάς και συνεχίζεις αμέριμνος τη μέρα σου.  Η ανεργία είναι μια εφιαλτική πραγματικότητα που δεν μπορείς στιγμή να την ξεχάσεις ή να τη διαγράψεις.  Γιατί είναι καθημερινή.  Και τη ζεις.  Αν όχι εσύ προσωπικά, οι δικοί σου άνθρωποι.  Τα παιδιά σου, οι συγγενείς, οι φίλοι, ένας γείτονας.  Πριν από μόλις λίγα χρόνια, τέτοιον εφιάλτη έβλεπες μόνο στις ειδήσεις.  Και δεν σου περνούσε καν από το μυαλό πως μια μέρα θα γινόταν ο δικός σου εφιάλτης.
     Οι αριθμοί σοκάρουν.  Δεν μιλάμε πια για χιλιάδες, παρά για δεκάδες χιλιάδες ανέργους.  Και σε μια σταλιά τόπο σαν το δικό μας τέτοια νούμερα προκαλούν ίλιγγο.  Το πρόβλημα τείνει να επισκιάσει όλα τα άλλα.  Γιατί είναι πρόβλημα όλων των παραγωγικών τάξεων του λαού.  Του οικογενειάρχη, της συζύγου, του επιχειρηματία που υποχρεώθηκε να βάλει λουκέτο.  Πιο πολύ όμως η ανεργία είναι ο εφιάλτης των νέων ανθρώπων.  Και σε αριθμούς και σε κόστος.  Πάνω από 30%.  Σχεδόν ένας στους τρεις.  Και όλοι αυτοί έπρεπε ήδη να βρίσκονται στην παραγωγή.  Να βλέπουν τα όνειρά τους να παίρνουν σάρκα και οστά.  Να κτίζουν με το μόχθο τους το δικό τους αύριο.  Και να είναι γεμάτοι όρεξη για ζωή, δημιουργία και προκοπή.  Τώρα τον ενθουσιασμό τους έχει διαδεχθεί η απογοήτευση, η απαισιοδοξία και η κατήφεια, την υπευθυνότητα το ζην επικινδύνως, την έντιμη ζωή η ροπή προς το έγκλημα, την αγάπη για τον τόπο η στροφή προς τη μετανάστευση.  Οικογένειες διαλύονται ή βυθίζονται στη θλίψη, η κοινωνική συνοχή θρυμματίζεται, η χώρα χάνει τα καλύτερα παιδιά της, η πατρίδα υπερασπιστές.  Η ανεργία(και πιο πολύ η αεργία)είναι η μητέρα κάθε κακού.
     Όσο όμως αναπνέουμε, έχουμε και το δικαίωμα να ελπίζουμε.  Και ούτε συμφωνώ πως η ελπίδα πεθαίνει πάντα τελευταία.  Η ελπίδα πεθαίνει, μόνο αν πρώτα πεθάνουμε εμείς.  Και εμείς είμαστε ακόμα ζωντανοί.  Θα χρειαστεί όμως τεράστια, επίπονη και συλλογική προσπάθεια για να την κρατήσουμε κι αυτή ζωντανή.  Στέκομαι ιδιαίτερα στο συλλογική.  Γιατί δεν αρκούν οι πρωτοβουλίες που ανέλαβε η Κυβέρνηση για την αντιμετώπισή 
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της και που όντως κινούνται προς την ορθή κατεύθυνση.  Χρειάζεται και η συμβολή του ιδιωτικού τομέα, των εργοδοτών.  Που πρέπει να σταθούν δίπλα στους νέους.  Να δείξουν με έργα και όχι μόνο με λόγια ότι τους προτιμούν αντί των ξένων.  Πράγμα που δεν συμβαίνει όσο θα έπρεπε δυστυχώς.  Και οι ίδιοι οι νέοι όμως πρέπει να βάλουν το μυαλό τους κάτω, να σκεφτούν, να πάρουν πρωτοβουλίες, να κτυπήσουν όποια πόρτα μπορεί να ανοίξει.  Το άφθονο, αλλά πικρό ψωμί της ξενιτειάς, δεν είναι πάντα η καλύτερη διέξοδος.  Ανεργία είχαμε και σε παλαιότερα χρόνια, καταφέρναμε όμως, με έξυπνους τρόπους, να την περιορίζουμε.  Κοπέλες που είχαν τελειώσει την Ιατρική εργάστηκαν για ένα διάστημα ως νοσηλεύτριες σε ιδιωτικές κλινικές.  Ένας απόφοιτος Πανεπιστημίου, θυμάμαι, μετέφερε με υποζύγιο αλάτι από την αλυκή της Λάρνακας.  Άλλος πάλι, μαθητής μου, επίσης πτυχιούχος Πανεπιστημίου, προτίμησε, αντί να κάθεται, να ασχοληθεί με την οικόσιτη κτηνοτροφία.  Πολλά τέτοια.
     Και κλείνω.  Με κάτι που άκουσα κάποτε, μου έκανε εντύπωση και το κράτησα.  Το ανακαλώ μάλιστα στη  μνήμη μου, όποτε τύχει να βρεθώ στα δύσκολα: Δεν υπάρχουν προβλήματα.  Υπάρχουν μόνο λύσεις!  Παρατραβηγμένο σίγουρα.  Ασφαλώς υπάρχουν προβλήματα.  Και η ανεργία των νέων είναι το πιο μεγάλο.  Το πιο φλέγον θέμα στον τόπο μας.  Το ζητούμενο όμως είναι η λύση.  Όχι το πρόβλημα.  Αυτό πες πως δεν υπάρχει.  Διάγραψέ το.  Η λύση.  Να απαλλαγούν οι νέοι μας από τον εφιάλτη τους είναι το ζητούμενο.  Και η μαρτυρική πατρίδα από μια πληγή που κακοφορμίζει μέρα με τη μέρα.  Ώρα με την ώρα.  Καιρός, όλοι μαζί, να τη γιατρέψουμε σιγά-σιγά.  Όλοι μαζί μπορούμε!  
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